
ГОДИНА XXIX. Па Цетпљу, у Суботу 1 Априла 1900. БРОЈ 13.

За све остале земл.е годиш&е 
20 Фран. у злату, на по године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран.

прногорш
ЛИСТ ЗА ИОЛИТИЕУ И КЊИЈКЕВНОСТ.

Нретплата шаљесе поштанском 
упутницом неиосредно админн- 
страцији „Гл. Црног.“ на Цети- 
н,е, нли отправништвима новина 
на коју драго попггу, а комс јс 
наручније, може се иретплатитн 
код г. Пера Гамдановиба, К. Ц. 
агента у Котору, а у Србији код 
г. Мите СтајиИа кн.ижара у Био- 
лраду. Дописи се шаљу уред- 
ништву. Рукописп се не враћају.

За огдасе плаћа се: за сваку 
ријеч иди за број од пет цифа- 
ра по три новчића за први пут, 
а за сваки даљи пут по 2 новч.

ДИПЛОМАТСНЕ ВИЈЕСТИ.

— Г. Губастов, царско-руски 
министар резидент, пошао је прошлог 
петка на допуст, а г. Лермонтов, 
секр. легације заступати ће га за 
нријеме његова одсуства. —

— Г. Фон ГЈфлигел, I секр. 
аустро - угарске легације, одпутовао 
је на допуст.

ПОЛИТИЧКИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 31 марта.

У јужној Африци рат се настав- 
ља између Инглеза и Бура, а остале 
државе не мијешају со, али се истиче 
једно питање, које би их могло иза- 
звати. Ми смо већ говорили, да би 
портогалски залив Делагоа могао 
бити повод, да се још која држава 
умијеша, ако Инглези наруше неутра- 
литет портогалски, искрцавши своју 
војску у Лорепцо-Маркез, одакле би 
могли задатп см:ртни удар Транзвалу. 
Ииглеска се до сада уздржавала од 
тога корака, очевидно, очокујући 
рјешење суда добрих људи, којн већ 
од пазад десет година проучаваху 
нарницу узмеђу америчко-пнглоских 
подузимача градњо жељезнпцо из Ло- 
ренцо-Маркеза у Транзвал и порто- 
галско владе. Инглеска је очекивала 
да ће портогалска влада бити осу- 
^ена на тако волшсу новчану накнаду 
подузимачнма, дајенеће имати одакле 
исплатити, тс тако да ће бнти при- 
иуђена да даде делагојски залнв 
Ипглеској у залог за ту суму дужну 
подузимачима. Суд је овијех дана 
своју пресуду изрекао, и накнада, 
коју Портогалска пма да исплати, 
није тако велика, да јо не може 
исплатити, те тако делагојски залив 
остаје слободан.

Али Портогалска пма другу 
жељезницу, која иде из Боиро у 
у Хмтали у Радезији на сјеверу 
Транзвала, и портогалскн министар 
иностраних дјсла изјавио јо у Лиз- 
бони народном преставништву, да је 
Инглоска тражила допуштење, да 
том жољезницом превезе војску у 
Родезију и да јој је иортогалска 
влада то допустила, јер јо то право 
Инглеској устуиљоно уговором прије 
рата, о чему је Транзвал био већ 
обавијештен. На ту изјаву иетро- 
градско ,.Н. Времја“ опажџ: „Али 
не треба заборављати, да јо то право 
уступљоно Инглеској ради обране 
њених иосједа од уро^оних племеиа 
дивљачких. Покорењо Беучана н Ма- 
табела било је потребито и сусједној 
портогалској колонији, и зато је Пор- 
тогалска и уступила то право Ин- 
глеској. А сада инглоска војска ндо 
против цивилизоване државе, која је 
у рату са Инглеском, н с тога про- 
возом те војске преко портогалског 
земљншта Нортугалска нарушава 
неутралнтот. Јодна држава но можо 
на себе узнмати обавеза, које про- 
тивурјоче установама међународног 
ирава, освештаннм цијелим редом 
конвенција. У овом случају Јевропа 

ј има но само морално ного јурндичко 
ираво да рече својо „Уе1о“ на то 
допуштоњо портогалске владе, ипаче 
ће цивилнзованн свијот учиннти 
преступ прома јужно-афричким ро-
публикама.“

Ово су ропублико сасвију страна 
окружене инглеским земљнштем, осим 
што Транзвал са источне стране 
гранпчи са портогалскнм земљшитом. 
До сад су са југоистока, југа н за- 
пада Инглези ратовали, а са сјевера 
нијесу могли, јер су Бури прекину- 
ли жољозницу, која нде из Капштата 
у Родезнју. А сада би со инглеска 
војска, с доиуштоњом Портогалске, 
из Бопро нровезла у Родозпју, п 
отолен би отпочела своје операцпје 
и са сјовора протнву Транзвала.

Бенра је 800 врс га на сјевор дела- 
гојског залива, и та жељезница ндо 
300 врста по иортогалском земљишту, 
па улазп у Родознју до Умтали. До 
сада јо у Родезији био пуковник 
Плумер са 800 војника, који је уза- 
луд покушавао да ослободп Мафокинг. 
Но од те жољезнице до Воловаја 
пма 425 врста, више од мјесоц дана 
пјешачења, а до тада трудно да ће 
со Мафекннг моћп одржати; него ако 
се дотле рат продужн, нападај са 
сјевера много би помогао Робертсовој 
војсцн, коју су Бури зауставили у 
Бломфонтену, и рат но би дуго 
трајао.

Отуда велики значај портогал- 
ског допуштења.

Читав образованп свијот осудио 
је грознн покушај на узвишену особу 
инглескога Престолонасљединка у 
Брислу, тијем више што свак знаде 
да инглески владалачки дом не одго- 
вара за ннглоску политику. Али на 
срећу кашње се доказало, да тај 
одвратни покушај нијо потекао из 
бурских симпатија, него из анархн- 
стпчко болести, којом је заражен 
атентатор, дјочак из добре радничке 
породнце, који још није навршио 
шеснајест година, те по белгијском 
закону пе може ни одговарати за зло- 
чин, него само смјештон бнти у за- 
вод, у ком се исправљају покварена 
дјеца. Што више, потоње вијести доно- 
се, да је истрага нашла у револверу 
фишек без зрна, а неки фпшецн са зр- 
ном, који су се нашли код атентатора, 
да не могу ући у револвор. Тако се 
види да је то био дјетињски посао, којп 
искључује зрело и озбиљне саучо- 
снике. На сваки начин види се опа- 
сност анархистнчке болести, која 
може и тако нодорасле на таква зло- 
чинства осмјелити. Тако овај покушај 
могао би доппјети и добрих посље- 
дица, а на име, да властн узму по- 
требнте мјеро, како ће чувати недо- 
расле и неискуспо од то анархпстпчке 
заразе.

АНГЛО-БУРСКИ РАТ.

Цетиње, 31 марта.
Послије успјешног продпрања бурског 

војсковође Оливијера сјугана иеток Блом- 
фонтена, гдје га је прежао славодобитни 
инглески генерал Френч, али одакле су 
Пнглези морали одступити, најприје код 
Делибранда, па и Табанчу напустнти, Бури 
су неколико знатних успјеха постигли. 
Инглеска посада из Табанчу, која је узмн- 
цала ка ћломфонтену под командом Брод- 
вода, била је поражсна на Корнспруиту, 
гдје СУ Бурп седам топова п цнјелу комору 
плпјенили. Ту акцију Оливнјера и „Тајмс“ 
називље стратегичким ремек-дјелом. Један 
телеграм из Лондона говораше, да је за 
Бурима нолетио генерал Френч са своДм 
воњицом н да нх је дец^мпрао, али се 
послнје видјело, да су се Фрецчова бри- 
гада и Колвилова девнзија новратилс у 
Бломфонтен, доинјевшп глас, да су Бури 
порушили депозите воде, којом се Блом I

фонтен служно. Дакле то се све догађа у 
близинн Робертсовастанч, на источној страни.

На југу Бломфонтена једно бурско 
одјељење прекида саобраћај са Спрннгфон- 
теном, и томе је одјељењу пошло за руком 
да зароби једну регименту пјешадије и 
двије чете јахачке пјешадијо код Редерз- 
бурга. Кад је генерал Гатакре из Спринг- 
фонтсна стигао на бојиште, Бури су већ 
билн одвели заробљенике.

На сјеверу Бломфонтена, послије боја 
код Каре, вијеети су доиосиле, да се фелд- 
маршал Робертс справља да појачаном сна- 
гом крене даље ка Брандфорту, и пошто 
му је дошао у помоћ генерал Клеменс са 
6000 момака, сваки час се очекивао глас о 
том ноходу ка Брандфорту, кад јучер до- 
лази телеграм, да је била битка на југу од 
Брандфорта, у којој су Инглези изгубили 
600 мртвих и рањених а 800 заробљених 
док су Бури сасвим незнатан губптак пре- 
трпјели.

Листови говоре да се инглеека војска 
у Бломфонтену налази већ у оскудици од 
хране, н да фелдмаршалу Робертсу пријети 
судбнна генерала Уајта у Ледисмиту да 
га у Бломфонтену опколе, са том разликом 
што је у Ледисмиту било доста хране, које 
нема у Бломфонтену.

Тако данас изгледа положај на бој- 
ном пољу.

(4 Пуковник Виљбоа-Марељ,) који 
је у почетку рата похитао из Француеке 
у помоћ Бурима, јуначки је погинуо. Он 
се одликовао код Ледисмита и Кимберлија, 
и званичнн лист у Преторији њему је одао 
част побједе код Коленза, гдје је уз пок. 
Жубера распоредио и управљао битком на 
лицу мјеста. Погинуо је на челу чете од 
600 добровољаца код Босхофа, куд је био 
похитао у помоћ Бурима, који се боре еа 
генералом Метуеном око Кимберлија. Гене- 
рал Метуен је телегафирао у Лондон, да 
је опколио ову храбру чету, од које је 
погинуо њен вођа са 7 друга, 8 рањено, 
а 54 заробљено.

Конте Виљбоа-Марељ имао је 52 го- 
дине, војевао је у Коцинцини и Алжиру, 
и као пуковник напустио је војску фран- 
цуску послије 30 година службе, како неки 
листовп говоре, што није био унапријеђен 
за генерала. У Паризу има стару матер, 
брата и шћер. Сви фраицуски листови 
посвећују му дуге некрологе, а и сви при- 
јатељи независности и слободе малих парода 
благосивљаће му успомену. Инглези еу га 
еаранили са војничким почастима, али ње- 
гова породица справља се, да га пренесе 
у отаџбину.

Слава храбром Французу!

РУСКО-ТУРСКИ СНОРАЗУМ.

Ми смо говорили о корацима руске 
дипломације у Цариграду односно жељез- 
ница у Малој Азији и по неким листовима 
већ и успјех саопштили; али се кашње 
видјело, да су се неки јевропски дипло- 
мати у Цариграду заузимали, да стану на 
пут томе руском успјеху, и тек сада о њему 
говори петроградско „Н. Времја“ кто о свр- 
шеном чину.

Док је западно-јевропску штамиу још 
узнемирнвао страх од руеког успјеха, у 
Цариграду је бнла објављена Султанска 
ирада, да је турска влада уетупила Русима 
право да граде жељезнице путем концесија 
у малоазијатском басену Црног Мора под 
истим условима, под којим је дато то право 
Њемцима да граде Багдадску жељезницу, у 
колико нијесу већ дате концесије поданици- 
ма других држава. ГГетроградски лист мисли 
да ће руска влада бити задовољна у глав- 
поме са овом Султанском ирадом, само у 
детаљима може бити још какве измјене; па 
разлаже у колико су изванредна та права 
Русији прнзната и у колико су оправдани 
вапаји њемачке штамие, која тугује што је 
Русија тобож добпла компенсацију за Баг- 
дадску жељезппцу.

Ми смо већ више пута говорили — 
наставља „Н. Времја“ — о огромном зна- 
чају Багдадске жељезнице, којом је Њемач- 
ка одржала сјајну побједу историјске важ- 
пости. Она се тнјем утврђује у Малој 
Азнјн, која по евом географском положају 
између Запада н Иетока нма првостепсни 
политпчки значај, а која никаво не улази 
у сферу прпродног уплива Њемачке. Оснм 
тога та њемачка жељезница умаљава зна- 
чај велике Сибирске жељезнице. Љемци

ће се оснажитн и политички и економскн 
на азијатском Истоку гдје је Русија до 
сада имала само једну супарницу —. Ин- 
глеску, а којом ће се Руснја, веома је мо- 
гуће, морати водитн борбу теоку него ли 
са Инглеском. „Њемци на персијском за- 
ливу“ — управо је чудновато и чути, п 
нрије неколико година свак би запитао: 
„Којнм ће путем тамо доћн?“ А они су 
већ дошлп, хвала њиховом неуморном раду 
и хвала искуству њихове дипломације, која 
схваћа животне задатке своје отаџбпне и 
која их Јмије остваритп.

Багдадска жељезница није само на 
уштрб Сибирске жељезнице, него је и на 
уштрб руске трговине, јер она открива 
јевропској трговини пут у Месопотамију. 
И зато „компенсација“ за такву уступку, 
коју је Султан учинио Њемачкој, имала 
бп не само задовољити руско самољубље, 
него још и надокнађавати Руснји и поли- 
тички и економски сву штету, коју јој 
наноси њемачка жељезница.

Кад се са овог гледишта погледа на 
руско-турски споразум, свакоме ће бити 
јасно то намјерно преувеличавање његовог 
значаја са стране њемачке штампе. Јер оно 
што се Русији признаје овијем споразумом 
није никаква новина руског беспорног 
уплива. Сјеверне обале Црног Мора одавна 
су у власти само руских параброда. Сада 
Турска оставља Русима да граде жељез- 
нице на басену Црног Мора; али по овом 
басену на растојању од обале 150—200 
врста иде жељезничка линија Ангора-Сивас, 
која се налази у њемачким рукама. Тако 
је Турска дала Руспји право да гради 
жељезнице на уском простору при црно- 
морској обали у дужини 1000 врста а у 
ширини 50—200 врста. Ако се узме у об- 
зир, да територија, коју ће узети у своју 
област Багдадска жељезницч, и која ће 
сљедоватељно уљести у сферу њемачког 
уплива, прелази неколико десетака пута 
територију уступљену Русији за градњу 
жељезница, овог чисто артнметич-
ког рачуна упЈже св^швести, да руско-тур- 
ски споразј1м нрИа ЈЦшта општега са спо- 
разумом туре^.-њемјгиким о Багдадској же- 
љезницн. Уз тчвд^упка, коју нам је Тур- 
ска учинила, не обезбјеђава нас од приступа 
њемачког и на самој црноморској обали, јер 
линија од Ада-Базара до порта Ерегли всћ 
је дата Њемцима.

Тако све жалбе њемачке штампе, да 
руско-турски сперазум лишава Њемце пло- 
дова њиховог рада на Боефору — просте 
су измишљотнне, које теже да преувеличају 
значај руског успјеха, да тијем улију Тур- 
цима убјеђење да еу они учипили Русији 
некакву огромну уступку.

Султанска ирада спомиње исконеко 
пријатељство, које спаја Турску са моћним 
јој сјеверним сусједом, и услуге, које је 
Русија неједном учинила Турској. У Рус- 
кој тежњи за одржање мира било би врло 
драгоцјено, да сви наши кораци напријед, 
који наравно стјешњају права оних, који 
нам чине уступке, буду срнјетани тако при- 
јатељски. као што их је Турска ерела. Може 
бити да њеки неће наћи наш успјех тако 
важан, и да ће рећи да се у овом часу 
могло добити што стварније неголи само 
признање њеких наших права; али на путу 
пријатељскнх услуга, без ултиматума, тре- 
ба се надати, да ћемо поетићи и крунније 
успјехе, и стог гледишта можемо бити 
задовољни са учињеним скромним кораком 
у сјеверној Анатолији, која силом стања 
ствари одавна улази у сферу нашега 
политичког и економног уплива.

У еваком случају Султанска ирада 
показује оасвим искључиви положај Русије 
у Цариграду. Историја Русије у многом је 
историја Турске, а нсторија Турске у мно- 
гом историја Русије, и ова ирада, која 
признаје искључивост односа руско-турских, 
има остати у историји политике актом 
сасвим искључивим, који небе служити 
ннкомс нм за тто обрасцсм подражасања 
ни ирсцедснтом. Баздашња руска политика 
чврсто и одлучно се противила покугаајима 
Запада даТурску раздијели, јер њеп распад 
био би тегака криза у нашем жнвоту и 
нове жртве ушле би у нашу историју. 
Исток има једног само непријатеља, а то је 
фабрпкант Запад, и ту стару истину сва- 
тиће Турска, када њезино државно тијело 
буде прободено жељезном иглом Багдад- 
скога пута.

Тако „II. Времја.“
____ _________



К 0 Н Т Е БЕНЕДЕТИ.

Овај стари дипломата, који је триде- 
сет година служио своју отаџбину, а три- 
десет бранио се од оптужбе, да је био 
сукривао њене пропасти. пишући читаве 
књигс. Ц лодањујући документе, држећи 
бесједе по дипломатекијем дворанама и нај- 
послије п швљајућв се на оне исте непри- 
јатеље, који су псмијавали његову наив- 
ност довршио је своје дане у Паризу у 
опћем народном презрењу

Ппак овај француски дипломата у 
Берлину био је надозрио тежњу Бисмар- 
кову, да уједини Њемачку, као што је био 
схватио и интригу генерала Прима. којн 
је мрзио Наполеона III послије мексикан- 
ског рата, нуђењем шпан.ске круне Прин- 
цу Леополду Хохенцолернском. старијему 
брату краља румуњскога. што је дало по- 
вода њемачко-француском рату.

На примједбе Бенедетијеве Бисмарк 
је одговорио још у мају 1869, да се влада 
не мијегаа V ту кандидатуру, и да он ту 
нема ријечи; међу тијем са презрењем из- 
ражавао се о Шпањској, и с негодовањем о 
кандидатури принца Леонолда, проричући 
му неуспјех; али се није ништа изразио 
дали краљ Би.тхелм мисли одобрити ту 
кандидатуру или не. И тада та ствар 
леже, ј©Ј Бисмарк још не сматраше, да је 
дошло вријеме, да је употреби као сааиз 
БеШ, а с друге стране изгледало је такво 
стање у Француској, да је Наполеон III 
близу свога пада. с тога није хтио кон- 
фликтом опет подизати његов углед.

Почетком 1870 дошао је на владу 
Олнвијер Наполеон III, оборен болегаћу, 
у 62-ој години живота, није имао већ ни фи- 
зичке и душевне снаге. Било је питање да 
ли ће га моћи наслиједитн син, дијете од 
14 година, са матером Шпањолком, која 
нпје ни познавала ни љубила Француску. 
Руер је говорио, да се спасе династија, да 
се треба одрећи либерализма; али да се 
укину слобоштнне у Француској, да је 
треба опит ратном славом. Царица је тако- 
ђер тражила рат у нме сина. С друге 
стране ни Бисмарк није хтио оклијевати, 
бојећн се споразума Француске еа Аустри- 
јом и Италнјом; али је хтио да буде 
изазван. За то је потакао Прнма да се 
коначно споразумије са Хохенцолернском 
кућом; а краљ Вилхелм 28 јуна 1870 пи- 
сао је као старешнна породице, оцу кандн- 
дата, да се не противн, да се његов син 
примн кандндатуре на гапањски престо.

Бнсмарк је вјегато удесно, да се то 
дознаде у Мадрнду 2 јула. Француеки 
посланнк нз Мадрнда то одма саопгати у 
Паризу. гдје је тај глас учинио силан 
утисак, и одма је наређено бнло конту 
Бенедетију, да пође у Емс, гдје се краљ 
Внлхелм наодно.

Јевропа је е нестрпљењем чекала што 
ће сада бити. Пруски краљ је одговорио 
учтиво и умјерено, да ту његова влада не 
улази, а он само да се ограничио, да не 
забрани ту кандндатуру. а ако се је одрече 
Прииц Леопвлд, да би му он то одобрио. 
И краљ Вилхелм и Бенедети миелили су 
да ће тај одговор прекинути спор. Алн је 
Бисмарк знао да у Туљернјама траже рат, 
и да ће Бенедети добити другу наредбу. 
Тако је н било. Бенедетн је добио наредбу 
да опет нође код Краља и да тражи 
катсгорички одговор, којпм би одобрно 
одрицање Принца Леополда и обећао да

му пеће допустити да се повраћа на ту 
ствар.

Тај захтјев значио је као објава рата. 
Вилхелм ипак одговори да одобрава одри- 
цање. али више да не може нпшта. Разго- 
вор се имао наставити послије подна, али 
уз то њемачкн посланик у Паризу јави. 
да захтјевају од пруског краља писмо неке 
врсте извињења Наполеону, и Вилхелм не 
прими већ Бенедетија. Сјутри дан. кад је 
краљ крећао из Емса, Венедети пође на 
станицу да поздрави краља. н хтједе опет 
запођести разговор. Стари краљ му одговори. 
да нема више ништа да надостави о тој 
ствари.

Ратна странка у Паризу хтјела је 
одма рат, надајући се да ће изненадити 
Прусију. У то дође телеграм из Емса, који 
је Бисмарк подметнуо, да је пруски краљ 
игаћерао француског посланика. И рат је 
био одлучен, што је Оливијер 15 јула са- 
општио парламенту. Стари Тијер са суза- 
ма на очима покушао је узалуд да народно 
престаннштво задржи од рата; већина је 
остала уз владу.

Бенедетн враћајући се у Француску 
видио је свуда Њемце озбиљно одушевљене. 
и тпшину по градовима само је звекет 
оружја нарушавао; а у Паризу нашао је 
помамну вику: „У Берлин, у Берлин!“ 
Улазуд се цар противио рату, морао је 
пристати, и кад је кренуо на бојно поље 
изгледаше као слика пораза. Мало дана 
кашње непријатељ је бно славодобитно 
продро у срце Француске.

Јелн томе могао статн на пут Бене- 
дети? Он је шиљао њоке опомене; али није 
схваћао тачно пнтање са његовим посље- 
дицама. Отада је његов живот био чемеран. 
Он је сам говорпо да је нзгубио мнр душе 
своје. Пријатељи су га избјегавали а про- 
тивннци прстом показнвали и тек смрт је 
прекинула ту дугу муку.

Овако пише један италијански лист 
о овом несрећном француском дипломатн.

Књижевност, умјетност и просвјета.

(Руски археолошки завод у Цари- 
граду , Свршетком прошлог мјесеца ова 
нова културна руска установа у Цари- 
граду нрославила је прву петогодншњицу 
у свечаном заеједању, под предсједништвом 
руског посланика И. А. Зиновјева, у при- 
суству многих нностраннх н њеких тур- 
скпх учењака. Овај завод установно се 
г. 1895 инпцијативом ондашњег руског 
посланика у Царнграду А. II. Нелидова;, 
њнм управља један професор. уз кога је 
секретар један филолог; оснм тога, завод 
нма свога умјетника н другнх помоћниКа. 
Прошле годнне завод је нзвршио њеке 
врло интересантне екскуреије Прошлог 
љета екскурсија у Малој Азнји, радн ис- 
траживања старнна около Коније, била је 
увјенчана сјајним ус.пјехом На педесет 
врста од Коннје. у правцу к југо-заиаду, 
учени секретар завода г. Фарма-Ковскн 
нашао је наврх горе Али-Сумаса развали 
не старог манастира, од кога је остао цио 
лавирннт зиднна, огромна базнлика архи- 
тектуре петога вијека, један велики н два 
мања мавзолеја. На по висине ове горе 
открнвене су још развалине византннске 
цркве нз IX. пли X. вијека, у којој еу се 
сачували мозајицн сличнп мазајнку цркве 
Св. Софије. Ове су развалине на горн 
Али-Сумасу сјајни споменицн цвјетања

христјанске цркве у овом крају Мале Ази- 
је у првим вјековнма христјанства. Ни за 
ову гору ни за ове развалине до сада нико 
није знао. Ова се гора наоди у области, у 
којој се наоди знаменити град Листра, у 
ком су проповпједали апостоли Павле и 
Варнава. За њима је бно у Листри један 
од седамдесет апостола епископ Артем. 
Извршена истраживања довела су до за- 
кључка. да је стара Лиетра имала бнти 
блнзу садашњег села Хатпп-Сараја. Са 
откривених развалина Дигнути су тачни 
п.танови, цијела сернја фотографија и на- 
црта. А управптељ завода. проф Успенски 
истог прошлог љета, одио је научном 
сврхом у сјеверно-истотчну Бугарску. гдјз 
је сабрао врло важног материјала за про- 
учавање старо-бугарске епохе ; осим тога 
од велнке су важности двије старе цркве 
около Трнова. у којима су се сачувале 
слике васељенских сабора Близу Варне 
извршнло се раскопање на два мјеста под 
надзором проф. Успенског н у присуству 
бугарскога учењака г. Скориила гдје су се 
нашлн основи двора првог христјанског ца- 
ра Бугарског (деветог вијека). На другом 
мјесту наш.тн су се основи огромне базп- 
лике, гдје се нашао ступ са исијеченим 
именом „Оморгата,“ са многим епитетима 
на грчком језику. Проучнвшн овај натпис, 
проф Успенски находи, да он потврђује 
претпоставку, да тадашњи Бугари нијесу 
били С.товени него Турци. Ове године 
такођер су би.та довршена ископавања, 
која су прије била отпочета, у Македо- 
ннјн б.тнзу Бнтоља под надзором Фарма- 
ковскога и А. А Васиљева и раскопавања 
старог гробља из г. 700—800 прије Хрн- 
ста. Ту се нашло преко 1.200 разннх 
з.татних, гвоздених и коштаннх ствари. 
Значај овога гробља састојп се у томе; 
што је посредннк пзмеђу примптивне кул- 
туре средње н сјеверне Јевропе п обала 
средоземног мора До сад су сви археоло- 
зи претпоетављали таковог посредника, 
али никоме није био познат. Завод нма 
своју биб.тиотеку и још мали музеј. Нај- 
важниј успјех досадашњн овог завода бпо
је открпће у дубини Мале Азије 1897. 
престарог рукописа еванђеља на пурпурној 
пергамени, која се налази у Петрограду у 
јавној Царској бнблиотеци.

(Двадесетпетогодишњица српског ком 
позитора и хоровође Мите Топаловића )
Почетком ове године навршило се 25 го- 
дина како г М Топаловић управља хором 
панчевског с.рп цркв. пјевачког друштва. 
Дуги тај период неирекпдног рада на пољу 
српске умјетности, Прибавио је лијепа гла- 
са како самом умјетнпку тако н друштву 
које је најетарије у Сриству. Ову ријетку 
нојаву 25-годишњег заслужног рада свога 
хоровође наумило је панчев. срп. црквено 
пјевако друнггво да нарочито прослави, те 
је у главној овогодншњој скупштини једно- 
гласно закључнло, да ирпредп другог дана 
Ускрса о. г. свечану бесједу у прославу 
25-таогодишњсг рада свога хоровође г. Мнте 
Топаловиба и да му том приликом преда 
н видан знак своје захвалности и признања 
велнких му заслуга по друштво. — Прн- 
преме су већ у велнко отпочеле а програм 
ће се обзнаннтн чим буде готов. — Увје_ 
рени смо да ће ова прослава ннтересовати 
и осгала ијевачка друштва широм цијелог 
Српства, гдје се ори много омпљена компо- 
зицнја слављеникова.

(Извјештај) о светосавској прослави 
срп. акад. књижев. друштва „Србадије“ у
гРацУ; .

На дан 14 (26) Јануара ове године 
„Срб’адија“ је прикупила браћу Србе из 
свнју крајева и прославила скромно али 
искрено нме нрвог нросветитеља српског. 
Прослава је пзвршена по напријед утврђе- 
ном програму а у славу скоро умрлог архи- 
мандрнта Нићифора Дучића

Двадесет и шест годпна прославља 
српска омладина Св. Саву у Грацу. јер 
двадесет шест година жнви „Србадија“ у 
Грацу. Добра воља и пожртвовање њенпх 
чланова не би билн у стању, да је одрже 
оволико — занста дуго времена — да не 
бијаше прнјатеља „Србаднје“ п српске 
омладнне. Њиховим богатнм даровима „Ср- 
бадија“ се могла узднћи на ону виснну, 
којој данас стоји: на виснну. која доликује 
једном српском академском друштву: књнж- 
нпца н лпјепо украшена читаоница њена 
пружају својим члановпма знатан број 
српских и страних књига н дјела.

„Србаднја“ билежи са великом захвал- 
ношћу имена својих добротвора и прилож- 
ника, који и ове године показаше, да воде 
рачунао српској омладпнн и српском гласу.

Тако приложнше: по 100 круна г. 
Љубомир Крсмановнћ пз Бпограда; — по 
30 круна Румска Штеднонпца Рума: — 
по 20 круна ј- Архимандрит Нићифор Ду 
чнћ. Биоград; г. Петар Нпколић, Загреб ; 
г. А. Марнћ, Колашпн; г. Марко Доброје- 
впћ, Крупа ; — по 15 круна г. Раде Сте- 
фановић, Босанска Крупа; — по 10 круна 
г-ђа Данпца Бјелановнћ, Задар; г. Влади- 
мпр Магијевић, Загреб: Српска Банка, 
Загреб; г. Митрополнт Никола Мандић, 
Сарајево; г. Мнтрополпт Хаџи-Савва К >еа- 
новпћ, Улцињ; г. Петар Ђ. Поповић, све- 
штеннк Влашко Иоље (Србија)Ј г. Васо 
Петровнћ, Јања; г-ђа Александра Јанковић, 
Гран; г. Јован Поповић, п. пуковник у 
пензијн Грац; г. Енгенпје Думча, Ст. Ан- 
дрија; г. А. Шппталер, кафеџнја Грац; г.
II. Фердинапд Хаусман, српеки љекар 
Кучево (Србпја) 10 дпн. у злату; г. Јован 
Сгајпћ меднцпиар скуиио у В. Бечкереку 
9.60 круна; — по 8 круна: г. Аћнм Ве- 
селичпћ. Прпјепоље; — по 6 круна г. 
Мнтрополнг Серафпм, Мостар; г. Епископ 
Г< расим Педрановнћ ; но 5 круна г. Урош 
Јелачпћ, Мостар; г Ђорђе Дакић, Зворннк; 
г. Свегозар Митрнновпћ Приједор; г. Воја 
М Ковачевнћ инжпњерски п поручник 
Ннш (5 дин. у злату); по 4 круне г. Стево 
Рпстовпћ. Ррачац; г. Плнја Иванпшевнћ, 
Мостар; — по 3 круне г Лазар Јанковић, 
свештенпк Мплпчннцп (Србнја); г. Јово 
Јерсмић. Фоча; г. Синро Гојковпћ, Херцег 
Повп; по 2 круне Стеван Циколнћ, Звор « 
нпк; г. Смапл-ага Грозданпћ Санскн Мост; 
г Васо Пауновпћ Карловци; г. Јеврем 
Петронпћ, свећеник, Зенца; г. Тодор Мн- 
спрлић трг. Ппрот (Србија).

„Србадпји“ је част пзјавнтп и овим 
путем свој'у најтоплију захвалпост племе- 
нитнм добротворнма п притожнпцпма; тако 
псто н свпма прнјатељима омладнне, којн 
брзојавнпм н инсменим путем поздравнше 
„Србадпју“ о њеној прослави.

Грац, 16 марта 1900 год.
3 а о д б о р:

Благајник: Предсједник:
Војислав 15. Мпханлоин!. Владнр II, Иоиовнк

студ мед. мед.

------------------------------

Л II С Т А К.

В Е Л И 3 А Р.
ао Мармонтелу

СПЈЕВАО Ж. Драговић.
(С в р III е т а к.)

IV.
Још Аврора не бијаше 
Ни почела да се руди,
А Ђелимнр по навици 
Пз свога се сна пробуди.

У баштама ка’ обично 
Чекаше га рада доста,
Али на рад не хће поћи 
Док не види свога госта.

Па се мало к њему сврати
11 нађе га на ногама, —
1 отов да се на иут крене,
Штап држаше у рукама. —

— Што! Ђелимир њему рече,
. Зар се ти већ на пут крећеш, 
Зар још баре два-три дана 
Отпочпнут’ с нама нећеш? _

Но једно ми још остаје:
Прпје но се ја удаљпм,
На дочеку срдачноме 
Срдачно ти да захвалим.

Захваља ти војнпк ови,
Што сад туђу милост проси, 
Што у руци мјесто мача 
Штап просјачки ево носи;

Захваља ти просјак стари 
У обадва слијеп ока,
Што без туђе прнпомоћи 
Кадар није крочит’ крока;

А тај слаби просјак стари 
Знај да другн нико ниЈ'е,
До Велизар бпвши некад 
Војсковођа Внзантнје!

Па те моли да пспуниш 
Још једну му молбу само, — 
Да то што тн сад изрекох 
Ми двојица само знамо. —

— Ти Велпзар! Је л’ могуће?! — 
Аох, грозна судбо моја! —
— Могуће је и наручја 
Он тп ево шнри своја. —

— Ах! Ђелимир тад повика, 
У највећем јаду своме,
Која су то чудовишта 
Могла бити узрок томе? —

— Чанколизп н сплеткари, 
Завндљивци туђе славе, 
Рушиоци сваке среће 
Пријестола и државе.

Нлан паклени саставнше, 
Окривпше мене стара,
Да на престо Византијски 
Желнм сјестн мјесто цара.

Да на престо ја помншљам! 
II то када? — Баш у добу, 
Кад једнно помишља’ сам 
Ја о смртн и о гробу? —

Па те лажп и клевете 
Све су њима вјеровали,
II мене су у тамннци 
Љутим гвожђем оковалн.

Но народ се вас побуни,
Свак се ману посла, рада, 
Стаде врева по свијема 
Улицама Цариграда.

— А да ли је Јустинијан 
За тај звјерски злочнн знао?
Је л’ могуће да он тај је 
Нечовјечни налог дао? —

— То и јест баш што ме боли, 
То ми јадом душу пара,
А ти већ знаш како служих 
Ја свог цара — господара!

На и сад га Ј'а још љубим,
И жалим му удес худи,
Што несрећан он је тако.
Те код себе нема људи;

Но сплеткаре, удворнце 
И глупаве узме саме,
Што га држе у синџире 
И његову старост сраме.

Признатн се теби морам.
Да сам духом тешко иао,
Кад разумјех да сам цар је 
Ту пресуду изрекао;

Јер џелати кад пресуду 
Ту су грозну вршнт’ хтјели, 
Нијесу је од грозоте 
II ужаса вршит’ смјели;

— Остао бих драге воље, 
Код кога бнх ја милије, 
Алп кући хптат’ морам, 
Чеканл ми више није.

Тамо ми је кћер н жена. 
Код куће су јадне саме, 
Самштнна нх морн тешка, 
Ишњкујућ’ жел>но па ме.

—■ Ти Велпзар! Небо право!
Има л’ правде, има л’ Бога ? ! — 
Ти Велизар! па под старост 
Заборављен од свакога! —

— И још горе! — Прије су ми 
Оба ока извадили,
Па су онда с просјачкнјем
Штапом иене еаставнли! —

Викаше се на све стране:
Да с’ Велизар одмах пусти! — 
И тој вицп п тој вреви 
Цар мораде да попусти.

Пустише ме нз тамнице 
II слободу вајну даше.
^аЈцУ: вељу. јер мн оба 
Тада ока ископаше ’....

Но свн они на кољена 
Нреда мном су к земљп палн 
Па од мене опроштење 
Са сузама заискалп. —

Ал било је што је било,
То се вратпт’ већ не може,_
А на једно внше свега 
Захваллм ти, вишњи Боже.



ОДЗИВИ НА УСТАНОВУ СВЕШТЕНИМКИХ 
ПЛАТА.

(Свештеничко удружење морачке 
нахије.) Активност нате државне органи- 
зације у опште и појединијех грана њенп- 
јех напосе према средсткима, што се имају 
иа расположење, осјетно напредује. Честе 
реформе и у деталности изведене и утвр- 
ђене норме у појединијема гранама наше, 
у моралноме погледу снажне државе, јасан 
су доказ њеног живог и правилног про- 
греса и најпоузданије мјерило посведневног 
старања најмоћнијих фактора о срећи и 
напретку наше миле домовпне.

Захчијева се хармоничности у развићу 
душе и тијела, и то је неопходно. Та иста 
хармонија јавља се као неизбјежна н у 
развићу државног организма; јер се само 
на тај начин може доћи до моралнијех и 
материјалнијех успјеха. Све силе драге до- 
мовине наше развијајући се хармонирају 
једна другој, па и сваке државе најмоћнији 
је морални стуб, Богом установљено све- 
штенство, које, до сада није тако цвало, 
сад потпуно је изједначен у развитку свију 
грана државнијех

Премила вијест, да је Његово Висо- 
чанство, наш Милостиви Господар одобрио 
пројекат Његовог Високопреосвештенства 
Господина Митрополита Митрофана о уста- 
новљењу систематичнијех свештеничкијех 
плата обрадовала је сво црногорско све 
штенство; јер се је тијем уздигло на при 
стојну му висину. Свједок сам заносног 
усхићења свештенства морачке нахије, које 
се, поводом тог епохалног дјела, 12. т. мјесеца 
скупи у бљештсћи манастир Морачу, те при- 
несе усрдне молитве и држа молебну службу 
Вогу за здрављп и срећу славом овјенчаног 
Господара и днчни Му Дом. —

Да кориене и замашне установе мо- 
рају имати и ношљедице замашне... Мате- 
ријално обезбјеђење појединаца и већине, 
наравно даје импулс за већа социјална по- 
дузећа и зблпжавањз. . Наше је свештен- 
стко новијема установама тргнуто из мате- 
ријалнијех тешкоћа и уздигнуто на ону 
внсину, која одговара његовом светом по- 
зиву. Свештенству је, дакле. обезбјеђен 
опстанак и ето му згоде за социјалну дје- 
латност и спецпјално усавргаавање своје, а 
ово пошљедње ће имати благотворног упли- 
ва на повјерено му стадо...

Свсштенство морачке нахије толико је 
охрабрено новијем уређењем, да је, по 
принесеној молебној сл' жби Богу за здравље 
Њ В. Господара, препородноца свога, скло 
пило „Свештеннчко Удружење“ са цијељу, 
да се на скуповима својима обавјештава и 
потпомажс у узајамном раду, те да се своме 
вбликоМе позиву достојније одужи и тијем 
докаже, да ннје хппербола оно, кад се 
каже, да'је оно со и виђело народно, да је 
свијест народна п ковач народне моралне 
снаге.

„Свештеипчко Удружење“ мор. нахије 
овако је еклопљено: Предсједник г. Архи 
мандрит М. Дожић; подиресједник г. прото 
Новица Симић; секрет. р г п< п Милун 
Меденица члаиови: г. г. Јосиф Минић, 
Андрнја Анђслић, јеромопах Ннћнфор Си- 
моновић, Шћепан Војводић, Лазо Булато- 
вић, Раде Вујисић, Саво Рубежанин. Ни- 
кола Снмоновпћ, Алекса Поповнћ, свештс 
ници и Секуле Добричанин, учнтсљ

Пошто је друштво тако састаЕљено, 
г. пресједник га је са особитом пријатношћу

Што још дуго страдат’ нећу 
И што су ми избројани 
Мога тешког живовања 
Не године, но и дани. .

— Кад остатак твојих дана 
Ти би са мном провест’ хтио, 
Моје дане свеколике
Ти би тијем усрећио. —

— У чемеру жпвота ми 
То би била чаша меда, — 
Остао бих врло радо,
Ал’ мн друга дужност не да.

Међ’ зидине мога двора,
Већ готове да се сруше, 
Морам носит’ рушевине 
Мог тијела моје душе;

Него, збогом! — Идем тамо 
К зидинама тијем пустнм.
Да на руке моје кћери 
Уморени дух испустим!...

Ту Ђелимир већ не мога 
Срцу своме да одоли, — 
Загрли га, а ннз образ 
Поток врелих суза проли.

Дуго га је прпгрљена 
На прсима ту држао, —
Да га пусти да иутује — 
Пустнт’ му га бЈ’еше жао;

Јер се више виђет’ неће, — 
Ту међ’ њима вјечност зија, 
Па му руке око врата 
Све то јаче он савија. —

угостио, а у одушевљењу је нзпио за 
здравље Витешког Господара п изразио 
пуно најљепшпјех жеља за срећу и напре- 
дак овог новог удружења. За овијем су 
слиједиле одабране здравкце: за здравље 
Његова Високопреосвештенства, чнјим је 
ревносним дјеловањем извршен препорођај 
у овој моћној гранн државног живота, за 
напредак и величину просвјетне струке и 
органа њеннјех. — Један је од чланова 
напио у пресједниково здравље изразнвши, 
да Ј-е друштво веома харно, што у пресјед 
нику своме пма човјека пуна јуначког духа 
и одважности, чврста карактера и јаке мо 
ралне снаге, што друштву улијева само- 
поуздање у плодотворност свога будућега 
рада.

Са тако веселога скупа друштво је 
извијестило свога врлога Архипастира о 
овоме удружењу и замолило Га, да исто 
благоизволи одобрити.

Рачунајућн да ће се Његово Високо- 
преосвештенство милостиво одазвати рече- 
ној молби удружење Ј‘е заказало прву 
редовну СЈ-едницу у манастиру Морачи 
30. маја т. годнне.

У овој Ј‘е нахији, прије неколико го- 
дина, састављено и учитељско удружење и 
— оно лиЈ‘епо н<предује. У овом учитељ- 
ском удружењу је всћина чланова теолошке 
спреме, а у новом свештеничком удружењу 
има чланова са лијепом педагошком спремом, 
те ће, без сумње, оба удружења ићи руком 
под руку к.< остварењу племенитијех и ро- 
дољубивијех жеља својијех; јер им је без 
мало и задатак један те исти.

Секуле Добричанин, учигел.

Пишу нам из Грахова:
Чим су примљене „окружнице“ г. Ми- 

трополита Митрофана, упућене црногорском 
свештенству о ухођењу свештеннчких пла- 
та у мЈ‘есто досадашњег бира, овдашњи над- 
зиратељ — свештенпк, г. Ђуро II. Кова- 
чевић. објавио је народу велику милост 
Њ В. Господара, и телеграфично позвао 
свештенство из Бањана и Опутне Рудине, 
да 13. т. м. дође на Вилусе, гдје се има, 
у име признања и дубоке вјерноподаничке 
благодарности, одржати благодарење и молба 
Богу за дуг и срећан живот Њ В. Госпо- 
дара, Његова Дома и Њег. Високопрео- 
свештенства г. Митрополита Митрофана, 
као главног иницијатора за овај епохални 
догађај у животу нашег свештенства. Сво 
овдашње свештенство добровољно се одазва- 
ло на поменути предлог, те су се у речени 
дан сви искупили били. Прије благодарења 
Богу, псти надзиратељ саопшио јс подручном 
му свештенству Владарску Милост, којом 
их је не само матсријално, већ п морално 
знатно подигао у очима народа, додавши, 
да је од сада и њихова општа света дужност 
да много ревносније вршите тешке обавезе 
свештеничког позива како би се достојни 
показали великог Владарског старања за 
његов лични углед и народни напредак. 
Пошго је обављено благодарење, послат је 
брзојав најдубље захвалности Њ. В. Госио- 
дару, који јс милостнво изволио одобрити 
закон, г. Митрополиту н Миниетру Просвје- 
те В. С. Поповнћу, кој’и су покренули и 
израдили овај нредлог. За тим је свештен- 
ство часгило народ пићем, гдје се здравнло 
н веселнло до саме ноћи. Надзиратељ је 
н понаособ частно све у варошици Грахову, 
одмах чнм <е извЈ’ешће примно. —

Но га пустн... а сам оста 
Понаслоњен на мотику,
Док Велизар из догледа 
Изгуби се на видику. —

Ђелимир је дуго ћута’,
Па дубокн уздах пусти 
И мало се поисправи, 
Поисправн и нзусти:

Аох, срећо! што од тебе 
Несталније може бити.
Ко ли се још с поуздањем 
Може на те ослоннти ? —

Он, Велизар, узор правде, 
Узор људи и јунака,
Узор врлнх војсковођа,
Узор свнју поштењака;

Кад је Творац њега ствара’ 
Све најбоље што ј’ пмао,
Све по избор он је бнра’
II њему је све то дао.

Па што је он дочекао ?...
Но што даље да говорим? — 
Ја овнјем што сам сада 
Треба да се задовољим! —

И велпкп краљ Вандалски, 
ТТТто Ј-е тако моћан био,
Да је ужас на Јевропу 
Са именом наводио,

Са мотиком у рукама 
Пође да свој рад продужн, 
Породици својој леба 
И сам себи да заслужп...

— С Вира нам пигау:
Усљед новог закона о свештеничким

платама свештенство црмничке нахије са- 
купило се овдје 16 марта да заједнички 
даду израза своје благодарности како Њ. 
В. Господару тако н своме Архипастиру. 
Најприје су у облнжњој древној црквици 
Св. Богородице у присуству многобројног 
народа прнннјели топле молитве за срећу 
и дуг живот Њ. В. Господара и Влада- 
лачког Дома, Мнтрополита Митрофана и 
свих радника на овој лијепој установи; 
па послије богослужења састали су се у 
одређеној гостионпци у вароши, одакле су 
брзојавно благодарили Господару, Митро- 
политу и министру просвјете г. војводи 
Симу Поповићу, а за тим су примали че- 
ститке од присутне господе ове нахије. 
Задовољство се виђаше на лицу како све- 
штенству тако и народу. Свештеници су 
одлучили да се чешће састају и поуче у 
својим дужностима. Са овога скупа теле- 
графирали су и Митрополиту Хаџи-Савви 
Косановпћу у Оцињ као љубитељу Црне 
Горе и њеног напретка и он им је одма 
послао евој свети благослов.

М В.

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 31 марта
Пишу нам из Бољевића:
Више пута чита се у „Глас Црно- 

горца“ како Његова Свјетлост Књаз Мирко 
похађа цетињске школе, позориште, читао- 
ничке сједнице и остале просвјетне скупове, 
из чега се даје виђети, да им поклања 
заслужну пажњу и наклоност. Нов доказ 
овоме дао је и код нас, пролазећи к’ Бару. 
Данас о по дне, баш испред ђачког одмора, 
зауставише се брза кола пред школским 
двориштем. Дотични учитељ, обавијестивши 
се у исти трен од случајног извјештача, 
који с усхићењем рече: „Ево Књаз у 
школу,“ баци летимичан поглед на ученике, 
да их упозори на опрезност, иистрчи на 
сусрет високом Госту. Прве ријечп младога 
Књаза биле су: „Добро јутро,“ које Ј’е пра- 
тио благи поглед и осмјехнуто лице, из 
чега се читала : добра воља, добро распо- 
ложење, добра наклоност и снисхођење, 
чиме Ј‘е охрабрио и обрадовао сву ову оби- 
тељ. И кад је у школу ушао, поздравио 
је ђаке истпм тоном. А иза одпоздрава — 
бурног и радосног: — „живио,“ одма је 
наставно с њима разговор и питања. час 
нз наставе а час из обнчног жнвота, на- 
стојећи, очевидно, да упознаде њихов млађа- 
нп занос и нагнуће, и њихове карактере. То 
је чннио тоном, којпм нх је ожнвно и 
развеселио, т. ј. без гледања са висине на 
ову млађану дружину; ма да се на руху 
ове дружине даде опазити сиротиња, која 
им гњети домове од необичне неродице 
посљедњнх година. Пробавившн овако више 
од пола сата усред укупне школске дјеце 
(из четнри раз ), Његова Свјетлост опрости 
се с учнтељима н ученпцпма благо н 
срдачно, н настави пут даље у Бар. Добро 
расположење које је ова висока посјета 
изазвала код све школе, могло се виђети 
у одушевљеном пјевању пјесме с којом су 
ђацн нспратнлп Његову Свјетлост, нза 
бурног: „жнвчо!“ Овом високом посјетом 
обрадованн су не само ђаци н учптељн 
него и ђачкн роднтељи, којнх је 80 н којп 
ће сигурно п у њој увидјети важност 
школовања.

Очевидац.

— Пишу нам из Шестана:
Хоћу да проговорнм коју о нашпм 

острвима. који се налазе низ обалу наше 
Крајине у скадарском Ј-езеру, а то су: 
Сшарчево, Бесачка и Морачннк, на којима 
се налазе старе српске задужбнне, цркве 
н манастнри. Кад је Турска завладала, 
одредила је да ова острва уживају облнжње 
турске џамије, јер су била засађена разним 
воћкама н лозом; а послнје су се претво- 
рнлна у пасншта н шуме. које и данданас 
уживају; т. ј. приход од насишта примају 
џамнје. А шуме су тако притнсле да се 
не могу ни саме развалнне српских заду- 
жбина видјети. Мислим да би требало опет 
ова острва обрадитн н могло би се на њи- 
ма посаднти лоза и маслина, а дивљу гору 
из корјена потаманнти осим дивљпх смо- 
кава, крушака. шипака и т. д. која би се 
дрвљад могла питомим наврћати. А од 
дивље горе могле бн се добре клачнне по- 
горјети, што би служило за државне гра- 
ђевине. Тако би и џамије добивале внше 
прнхода са ових острва него што сад до- 
бивају, јер би пм држава одредила прнс- 
тојну накнаду за њихово нздржавање. А 
остали прнход са земље могао би с вре- 
меном обновнти ове старе задужбнне, те бн 
тако ова острва опет процвјетала.

К. П. ПеЕп(>.

(Српска Књижевна Задруга.) Код г.
проф. Јова Калуђеровића, овдашњег повје- 
реннка „Српске Књиж. Задруге“ уписали 
су се за VIII. коло задругиних књига, сли- 
једећи чланови:

Осммвачм.*
Њег. Внс. Митрополит Митрофан; Ни- 

ко Матановић министар финанције; Др. 
Божидар Перазић шеф санитета; Др. Лазар

Томановпћ уред. „Гл. Црногорца; Стево 
Вујановић шеф. поште Подгорица.

У лагачи:
Вуко Вулетић трговац; Крсто Мар- 

тиновић благајник Гл. Поште; Саво Чуб- 
рановић хоровођа Подгорица; Ннко Вито- 
ровић трговац Цетиње; Јово Др. Мартн- 
новнћ; Мнлутпн Брацановпћ; Јоко Марти- 
новић подпоручик; Јаков Ненадовић , 
поручик.

(Страни путници) у велике су већ 
почели долазитн на Цетиње. Јучер су отпу- 
товали 28 туриста, којп путују Куковнм 
подузећем, а вечерас је дошло девет кола 
чланова бечког научног Клуба. Сви они 
одсиједају у Вулетићевој гостионкци, из 
које сви странци одлазе у свему заводољни.

(ј- Зеко Радов Јанковић.) Овај ва- 
љани Црногорац родио се у селу Додошнма 
поред града Жабљака год. 1853. ђе се од- 
њивио и провео своју младост и хрловање 
питајући се примЈ’ерима харнијех предака 
витешке куће Јанковића, те својијем прега- 
лаштвом у ратнијем окршајнма достојанстве- 
но се је показао достојан им потомак, те тијем 
и стече угледно мјесто међу цеклинскијем 
првацима и као момче од својнјех 25. год. 
би одликован Ђорђевскијем крстом. Свр- 
шетком рата Њ. В. Господар Зека име- 
нује чданом тјелохранитељског особља, 
Назад три године ухвати прву клицу кобне 
болести. од које је непримјетно малаксавао, 
али не леже у постељу него тек посл>едних 
десетак дана.

Његово Внсоч. Господар лично је 
походио измученог болесника, а 3. марта 
зором Зеко окружен члановима куће Јан- 
ковића као свијема главарима Рнјечке на- 
хије испусти своју добру душу и тијем се 
угасп пошљедња искра на огњпшту Мрђена 
Савићева. На глас његове смрти слеже се 
велики народ из оба наша племена Цек- 
лина и Љуботиња, да ожали свога брата 
и друга. ТаЈ- дан дође и покојников зет 
г. В. Шако Петровић са својом госпођом а 
покојниковом сестром, а сјутра дан био је ве- 
лики спровод на Ријеку, па велике Цеклин- 
ске лађе узеше сву пратњу п покојниковп 
посмртни остатци буду одвезени у Додогае, 
гдје се просу ванрендни плач и горки лелек 
јер ту покојника чекаше свјештеник сађаци- 
ма, а изашло бјеше мало и велико, старо и 
младо, мушко и женско. У мјесној цркви 
присутно свЈ’ештенство је отпјевало опијело, 
а за тим буде његово тијело сахрањено у 
породичноме гробљу, над којијем је г. уч. 
М. Стругар држао опроштајну 'рнјеч, као 
над пошљеднијем издатком једнога јунач- 
кога огњишта. Зеку нека је лака родна 
земља, а међу нама вјечни сиомен.

—. С*

(| Мило Перазић, врањински учи 
тељ) у очи Благовијести преселио се у 
вјечност у овдјешњој болницн, одакле је 
одма био пренешен у другу кућу, гдје се 
окупило много пријатеља и знанаца покој- 
никових. Ноћу су му стигли тужнн родн- 
тељи са својтом и у јутро су покојника 
испратили два свештеника, ђаци гнмназнје 
н основне школе и много грађанства до 
Црне Греде, гдје се с њим опростио дир- 
љивом бесједом цетпњски учитељ г. Ђ. 
Шпаднјер; иа је тужиа пратња кренула 
даље иреко Ријеке у Годиње у Црмничкој 
нахији, у родно му мјесто. Његова је смрт 
овдје изазвалаопће саучешће, јер јс покојнпк 
био јединац добрнх родител,а, у најљеп- 
шем цвиЈ‘ету младости, љубљен од својпх 
другова као п од својих ученнка н њнхо- 
вих родитеља, а при томе ваљан учитељ 
што је показао кроз двије годпне свога 
корисног рада у Ћеклићима, па на Вра- 
њини. Лака му родна земља н вјечни 
покој доброј души његовој !

Телеграми Еечког „Нор. ђг.
БЕРЛИН, 26 марта. — Из Пе- 

трограда долазн вијест да је Цар 
1учор примио у аудјенцији бугар- 
ског ратиог министра Паприкова

ЛОНДОН, 26 марта. — Листови 
доносе из Шангхаја да су већина 
министара иностраних заједнички тра- 
жили од китајско владе да сасвим уки- 
песекту Боксера, у иротивномслучају 
да ће искрцати војску да обезбјодо 
иностранце.

ЈОКОХАМА, 26 марга. — Из 
Сеула долази вијост да се Русија 
сноразумјела са Кореом, која је обе- 
ћала да ноћо пикоме уступити луку 
на острву Кволпарту, а Руснја се 
одрекла заузимања те луке.

ВАШИНГТОН, 27 марта. — 
Гонерала Отиса по његовој жељи 
замјењује у главном заповЈ’едништву 
на Филиппнама генерал Макартур.

БЕЧ, 27 марта. — Првих дана 
маја Цар Франц Јосиф нде у Бер- 
лин гдјо намјерава више дана остаги.



БЕЧ, 28 марта. — ГГо „Поли- 
тишо Корисповденци“ Голуховски 
ћо Цара пратити у Берлин.

БЕРЛИН, 28 марта. — Цар 
Франц Јосифобјавио јо носјету Двору 
5/5 да присуствује прослави пуно- 
љоства 11 рестолонасљедника.

1ЈАРИЗ, 28 марта. —Галифетје 
добио депешу од пук. Бертранда која 
потврфује окунацију Игли боз отпора.

БЕРЛИН, 29 марта. — Цар 
Вилхелм је берлинском градоначол- 
нику објавио посјету Франца Јосифа, 
да може на вријеме окитити град за 
дочек његовог преиоштованога вјер- 
нога савезника.

БРИСЕЛ, 30 марта. — Краљ 
јо даровао сва своја непомична добра 
држави.

Англо-бурски рат.

ЛОНДОН, 25 марта. — Мотуен 
јо онколио бурску чету под коман- 
дом Вилбоа, који је са 9 друга ио- 
гинуо, са 8 рањених а 54 заробљених. 
Инглези су имали 4 мртва и 7 ра- 
њенвх. Друга Робортсова депоша 
јавља, да су Бури 3 чете пјошадијо 
и 2 јахачке пјешадије опколили код 
Редесбурга. Кад је Гатакре сјутрн 
дан стигао у Редесбург није нншта 
пашао, очевидно иеси чета је зароблено.

ЛОНДОН, 26 марта. — Код 
Редесбурга пало јо 10 мртвнх, 35 
рањених п 558 заробљених Инглеза.

БЛОМФОНТЕН, 27 марта. — 
Знатне бурске силе иријетв железници 
код СарипгЈЈилда, гдје су напала ин- 
глеску авангарду.

ЛОНДОН, 27 марта. — „Рајтер“ 
доноси из Бетаније да су пот чета 
заробљопих билн нз засједо папанути, 
на путу из Смптфилда у Деветсдорп. 
Инглези су опет заузелн Редесбург. 
Бури иријете саобра&ару на југу.

ВАРЕНТОН, 28 марта. — Ин- 
глози су бомбарднрали Фуртенстрем, 
који заузпмље непријатељ, и зауста- 
вили су ватру, пошто су Бури по- 
дигли заставу црвоног крста.

ВАШИНГТОН, 28 м.арта. 
Волнки митинг у корист Бура усво- 
јио је резолуцију снмпатичну Бурима.

БУЛОВАЈА, 29 мар. — Плумор 
на шест миља од Мафекннга био је 
наианут од Бура, и морао се вра- 
тити послије жнве битко. Изгубио 
јо 3 официра и 7 момака мртвих, 3 
официра и 24 момка рањонпх, 11 
изгубљоних.

АЛИВАЛНОРТ, 29 марта. - 
Био јо читав дан бој. Код Вопепера 
Бурп су разбијени. Губитци с обје 
стране врло тегпки.

ПРЕТОРИЈА, 29 марта. — Код 
Мафокинга бпо јо бој измофу Бура 
и Кафра, у ком јо остало 31 мртвих. 
Плумер јо лако рањеп у руку.

ЛОНДОН, 30 марта. — „Доли- 
н»ус“ доносп пз Преторије званпчно 
да је у бнтцн 7/4 на југу Брандфор- 
та иало 600 Инглеза мртвих и ран>е- 
них а 800 зиробљено. Друге ви>ести 
иотврђују иобједу бурску иод командом 
Девета, са незнатчим губатком бурским.

АЛИВАЛНОРТ, 30 марта. — 
Губитци ннглескп јучер код Веио- 
нора: 11 мртвих и 41 рањени. Бој 
се данас поновио Инглези држе своје 
иозиције.

ЛЕДИСМИТ, 30 марта. — Бури 
отворили ватру на пнглоски стан 
код Еландслагте боз нггете. Бури су 
у јакнм познцпјама. Инглескп топо- 
ви су им одговорилн.

ПРЕТОРИЈА, 30 марта — Бој 
код Еландслагте и Деиотсдорпа на- 
ставља се. Нема детаља. Говори се 
да је Бадон-Повел, заповјодннк Ма- 
фекинга, умро.

ЛОНДОН, 31 марта, — Код 
Еланделагто Бури су наново напали 
ннглеско позиције. Бури су покушали 
да прикипу инглоски стан на Сундај- 
рпверу од Лодисмита, алн су билн 
одбијени. „Рајтер“ доносн из Дур- 
бана, да су со учпниле припреме, 
да се поруше руде код Јохапесбурга 
динамитом у случају коначног по-

раза Бура. Рајц је паредпо да свп 
подапнцн ппглескн н амерички н ве- 
лики број ЈБемаца морају оставити 
земљу кроз 15 дана. ..Рајтер“ доз- 
најо да су владе бурских републнка 
званично саопштили Портогалској 
да сматрају допуштење превоза ип- 
1'леске војске преко нортогалског 
земљишта, као чин непријатељски. 
Инглеска ће подржаватп Портогалс- 
ку у случају нападаја

ЛОНДОН, 1 апрнла. — Неприја- 
тељево напредовање на југ зауста- 
вило со код Вопенера, ко/м је оикољен, 
али мала посада дивно се држи, а 
помоћ јој је послата. „Рајтер“ доно- 
си, да су Бури, који оисиједају Беие- 
нер, одбијени са великим губптком, 
и били би већ напустили опсаду (?). 
Из Аливалнорта друга вијест, да је 
једно одјељење бурско кренуло из 
Сторцкрала код Рувиља иравцем ка 
Беиенеру. (Дакле опсада неће бити напу- 
штена! У.).

Саво Перишин Николић, из села 
Пожара под-Острог, који јо прије 
13 година отпшао у Србију, одатле 
у Цариград, гдје је пријо 7 година 
школу учно, а од тада се за њега 
ништа не зна. На захтјевање његове 
мајке умољава со свакн, ко о њему 
што зна, да извјести:

Број 689.
Цетиње 21 марта 1900.

КАНЦЕЛАРИЈУ МИН. ИИ. ДЈЕ.1А

Јован Ивов 'Боковић, из Жупе 
нпкшићке, године 1897 одвео је свог 
дванајестогодншњег синчића Станка 
у Србију на школовање, препору- 
чивши га својем старијем сину Мирку, 
којн је у Биограду свршио учитељ- 
ску школу и постао учитељем у 
селу Плану, Врањскн округ. Од назад 
године и по днјото јо нокуд одбјегло 
и незна му со за стрв. Умољава се 
сваки онај који би што о истом са- 
знао, да обавпјести:

Број 690.
Цетиње, 21 марта 1900.

КАНЦЕЛАГНЈУ МИН. ИН. ДЈЕЛА.

О Б Ј Л В Л.
Овијем се износи на јавну проаају 

до 1. априла ове године једнокатна кућа 
Пека Крстова, овд. стан., — за измнр ње- 
гових дугова, — која постоји у лннији 
улице „Оаја Пнвљанина* до пазара у овој 
вароши; иста садржи једну собу и кужину 
са припадајућом баштом.

Ко би желио купнти поменуту кућу, 
нека се пријави горе-реченог дана подпи- 
сатој управп, којега ће се дана понудиоцу 
највпше цијене уступнти.

Цетнње, 2. марта 1900 г.
Врој 539.

Унрава онштине вароииг Цетиња.
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НА ЗНАЊЕ. 
ЈАВЉАМ 11. Н. ГОСТИМА ИЗ

ЦРНЕ ГОРЕ, ДА САМ СВОЈУ 
ГОСТИОНИЦУ „8ТАБТ ОКА2 “ 
ПРЕМЈЕСТИО У КУЋУ ГОСН. 
ЂУНИЈА.

Роберт Рајтер 
гостионнчар у Котору.

Распродаја
Нотписати из слободне 

руке продајем под најповољ- 
ним условима моју добро снаб- 
дијевену манифактурну рад- 
љу, иостојећу у овој вароши. 
Продајем па маље количине 
или све на једио, у ком елу- 
чају услови ће бптн иовољ- 
нији за куица, а н дућан, у 
ком сам до сада радио усту- 
пићу му на дуже или краће 
вријеме.

Ко бн желио куповати 
пека се мене лично или пи- 
смено пријави. а да би сазнао 
услове иродаје. — Еаспродаја 
ночиње од 1-ог апрпла т. г.

Истодобно молпм све моје 
дужнике да својим обвезама 
одговоре најдаље до 1 маја 
т. г. послије ког ћу дана 
О1гги приморан предати суду 
сваког опог, који ми дуг не 
исплати.

Цетињс, 22 марта 1900 г.
Јован Пипер

трговац.

0 Б Ј А В А.
Многи су се обраћали потгшса- 

ној књижари за набавку иечата, те 
се овим путем јавља свакомо комо 
би потребно било знати, да књижара 
добавља исте печате по овијем ци- 
јеиама.

Печат од гуме, с пуним именом 
или фирмом, уз који иде кутија с 
мастилом 4 ф. 50, а са државним 
грбом н потребним текстом 5 ф. 50.

Печат О1 месинга без кутије и 
мастила с пуним именом или фирмом 
6 ф. а с државнпм грбом и текстом 10 ф.

Печат од месинга за восак: са 
почетпим словима 1 ф. 20;с моногра- 
мом 2 ф; с пуним именом пли фир- 
мом 5 ф, с државним грбом и тек- 
стом 9 фор.

Пресу од мосннга за утискивање 
безбојипх печата 7 фор. а са држав- 
ним грбом 10 фор.

Кутије с мастилом према вели- 
чини од 2—4 фор.

Новац се шаље с нацртом за- 
једно; за ваљаиост израде гарантнра

КЊИ2КАРА II. М. КАЛУЂЕРОВИЋА.

0 б ј а в а.
Кућа синова пок. Мрка Машова 

Мартнновића у Баице код колског 
пута иа „Почивало“ задеиа позомљу- 
ша сламом покривена у коју пма 
дужине лакатах 13 шупљине а шп- 
рпие лакатах 8 са јодиом малом 
нојатпцом и су три бостаиа, воћкама, 
и сво нраво около кућо под граии- 
цама са јоднијем малијом коматпћом 
горо у Кадину главицу. Ово јс све 
на јавни инканат од 16. Марта па до
1. Јуиа. Ко би желијо куппти иека 
со пријави овом суду, а тако и дуж- 
ници којијома је дуговао пок. Мрко

Број 274.
Ђаице, 1(> марта 1900.

Капетан цетнњски
Нико Т. Мартиновнћ.

0 б ј а в а
Према наредби књ. окружног 

суда колашциског од 4 фебруара ов 
год. Број 65. IV. 1900. 25. овијем 
се износи на јавну продају двокатна 
кућа Стефа Минића, постојећа иа 
кантуну ове пјаце; за измир његова 
дуга, г. Браћи Марићпма.

Кућа садржи на доњем спрату 
(боју) двнје бутиге, и два магазина; 
— а иа горњем једна кафана три 
камаре и једца кужина.

Ко бп желио купити поменуто 
нмање нека се пријави овој управн 
на 4 маја ов. год. кога ће со даиа 
потписатн ћоиудиоцу пајвише цијене, 
а рок измира новаца остави ће се 
КУПЧУ Д° 1 соптембра ов. год.

Број 36. IV. 1900. 15.
Т&лашам, 1 марта 1900 г.

Број 27 
“ 110 - (1—4,

ОПШТИНСКА УПРАВА.

0 Б Ј А В А.

Сагласно наредби овдашњег 
Окр. суда, од 24. овог мјесеца, к 
броју 147. IV. 1900. 30. — овим се 
изпосп иа јавну продају једнокатиа 
кућа, с прниадајућом јој но плану 
башчом бар. Рада Ивановића; нала 
зећи се у Миркову варош у тако 
званој „Балшића улици“ која има у 
дужинп с лпца 5. метара 40 ц. 
мотара.

Ко бн жолио речену кућу ку- 
пити, тај нек се пријави потписатој 
Управп иа 1, Маја ове године; којег 
ће се дана поменута кућа продатп 
попидноцу највнше цпјене.

Број 208
Подгорица, 25 ф<бруара 1900 год.

У п р а в а
Општине Вароши Подгорице

+
ЈАВНА БЛАГОДАРНОСТ.

Иоред највеће коби н несре])е 
која ме задеси лемогу пропуститп а 
да неизјавим своју најтоплнју благ 
дарност на указата мп саучешћа, прн- 
ликом смртп мога харног мужа и 
супруга

ЗЕКА РАДОВА ЈАНКОВИЋА
а пошљедњег изданка угашеног огњи- 
шга Мрђеиа Савнћева, којега иеумнтна 
коб смрги пстрже између орловскога 
јата витешке куће Јанковпћа, у чети- 
ридест-седмој годинн момачког хрло- 
вања, послије двогодишњег боловање 
ектике.

Ја н ако немам ријечи с којијема 
еам у етању своју благодариост пзја- 
вити Оцу п народпом утјешиоцу, 
Њег. Впсоч. Господару осјећам се до 
душе потресена Височанственом посје- 
том, којом смо дубоко троиутп II које 
ће остати вјечнијем пнјететом.

Вјечита хвала нека је г. вој. 
Шаку Петровнћу п г-ђн Пкп покој- 
ннковоме зету и сесгри, па лпчиом 
саучешћу п пратњп: — хвала племе- 
ннтој г-ђи Анђи Ф. Петровића, која 
нам по лпчном оппту слпчпе коби 
телеграфично изјавп своје дубоко сау- 
чешћс у жалости: — нека је хвала 
п свему нашем докторском особљу на 
заузимању, а наособ скадарском дру 
Г. Мардпнп ефендијн: — хвала будп 
г. поручпку Ј. Неиадовићу и Богду 
Мартиновићу на телеграфичном сау- 
чешћу; а на истп начпн и покојни- 
ковоме побратпму и догробноме љу- 
бимцу г. ком. Томици Клшсовцу са 
Зећанпма, Андру и Буру Плину 
браћн Божовнћима са Понарлнјама а 
тако п Трновјаннма који дођоше н 
Зска брацкн ожалпшс: — хвала н 
свему присутноме свешгеиству као н 
свима главарнма Рпјечке нахије воје- 
ним н грађапскпм, којн покојника 
до вјечног дома попратише и своју 
пошљедњу пошту указаше, те тпјем 
карактернсаше покојников живот. До 
гроона хвала нека је са паше стране 
г. учит. Мпхаилу Стругару, који се 
онако дирљнво са покојпнком опро- 
стн на пзмаку вјечне му куће. Без раз- 
лпкс вјечита хвала свпјема Додошанн- 
ма, који га онако брацкп ожалнше, ко- 
је је покојник пз дна душе нскрено 
љубио,. и њима у свој ношљедњи за- 
вјештај аманет оставпо, да га у њихо- 
вој срединп а у своме породнчном 
гробљу сахране, којему су се аманету 
брацкп одужнли.

Вслпкодушна хвала са моје стра- 
не нека је свима и свакоме ко мн је 
своје саучешће изручио. било теле- 
графпчно, усмсно или пнемено, и моје 
тугом рањено срце ублажио.

Ријека Црној. 18/Ш. 1900. 
Покојникова ожаЛошћена супруга:

М и Л’ и ц а.
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